

ООО «Кэпт Налоги и Консультирование»
БЦ «Алкон III»,
Ленинградский проспект 34А,
Москва, Россия 125040
Телефон +7 (495) 937 4477
Факс +7 (495) 937 4499

kept

В диссертационный совет ФГБОУ ВО «Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации» Д 505.001.103
по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Лукиана Владислава

на тему: «Перспективы реализации экспортного потенциала

сельского хозяйства Румынии»,

представленной на соискание учёной степени

кандидата экономических наук по специальности

5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Румыния в краткой ретроспективе заняла значимую роль в экспортных поставках сельскохозяйственной продукции, войдя в список основных производителей и конкурируя с исторически сложившимися игроками, такими как Россия, Бразилия, Канада, Франция, Китай и США. В то же время влияние внешних или внутренних факторов на бесперебойный объем поставок сельскохозяйственной продукции на мировой рынок и высокий уровень зависимости некоторых государств вызывает обоснованную обеспокоенность. Диссертационное исследование Владислава Лукиана представляется актуальным и своевременным, поскольку связано с вопросами реализации экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии – государства-производителя существенных мировых объемов биржевой продовольственной продукции. Актуальности тематики экономического исследования добавляет нестабильный геополитический ландшафт стран северного Причерноморья как основных мировых доноров агропродовольственных биржевых товарных групп и удобрений.

Автор закономерно отмечает, что изучение тематики развития экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии дает возможность для продолжения развития соответствующей отрасли научного знания в методическом, практическом и теоретическом планах как в России, так и на других сельскохозяйственных и агропродовольственных рынках. Важным аспектом исследования является представление положительных устоявшихся и успешно реализованных практик роста экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии, применимых для имплементации в Российской Федерации как на федеральном, так и региональном уровнях.

Диссертационное исследование В. Лукиана отличается существенной степенью новизны, так как автор проводит анализ мало исследованного государства ЕС. Каждое выдвигаемое на защиту положение обосновано. Существенное внимание уделено теоретической и практической значимости исследуемой проблематики. Особо следует отметить подход к исследованию новых теоретических инструментов реализации национального экспортного потенциала сельского хозяйства, разработке и дополнению новых переменных показатели оценки экспортного потенциала сельского хозяйства, предложению национальных транспортно-логистических агроэкспортных коридоров, мультимодальных агрохабов и «сухих портов» Румынии, а также выявлению и обоснованию формирования «англосаксонской» и «материковой» модели реализации экспортных конкурентных преимуществ национального сельского хозяйства.

С точки зрения практической ценности работы, безусловный интерес представляют экономико-статистические выборки, которые дают оценку экспорта основных биржевых товарных групп сельскохозяйственной продукции Румынии и свидетельствует о невозможности качественного и количественного роста национального экспорта без наращивания объемов переработанного сельскохозяйственного сырья внутри страны и их преобразования в средние и высокие переделы. Благодаря проведенным расчетам, заключения автора свидетельствует о том, что биржевые продовольственные позиции могут как способствовать росту национального сельского хозяйства, так и становиться угрозой его развитию в меру исключительно сырьевого характера. Автором представлены эффективные сценарии преодоления сырьевой зависимости Румынии.

Наряду с несомненно положительными сторонами работы, автореферат отражает и отдельные дискуссионные моменты. Например, в рамках четвертого положения, выносимого на защиту, автором выявлены противоречия и аргументируется необходимость ухода Румынии от «англосаксонской» в «материковую» модель реализации экспортных конкурентных преимуществ национального сельского хозяйства, но в тексте не уточняется если Румыния вбирает исключительно «англосаксонские» модельные критерии развития экспортного потенциала или присутствует и элементы «материковой» модели. Важным было бы представить и отметить место и роль Российской Федерации в рамках данных моделей и какова существующая/ретроспективная динамика относительно обозначенных автором сценариев развития. Тем не менее, данное замечание не умаляет ценность выполненного исследования и не оказывает влияние на общую положительную оценку диссертации В. Лукиана.

Рассматриваемая работа является самостоятельной, логически выстроенным научным исследованием, направленным на решение важных научных и практических проблем. Диссертация В. Лукиана «Перспективы реализации экспортного потенциала сельского хозяйства Румынии» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России к диссертациям на соискание ученой степени кандидата (Положение о порядке присуждения ученых степеней, утвержденных

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в редакции от 18 марта 2023 г.), и её автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Директор центра компетенций в АПК,
Керт в России*

Илья Сергеевич Строкин

* Ранее KPMG в России и странах СНГ
Тел.: +7 (499) 937 44 77
Электронная почта: istrokin@kept.ru

«01» ноября 2024 г.

у

ации,
сатов
в

ОГРН

№ 11577

Ф
В
«

ет
л.
г.